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Přenos informací elektromagnetickým polem, metalickým vodičem
Je to nejstarší způsob přenosu informací (v telefonní technice), kde se pracovalo s kmitočty desítek až stovek KHz.

V současnosti se sdružováním většího počtu linek v jeden přenosový kanál s přenosem obrazového signálu a s přenosem digitálních dat nároky na kapacitu (rychlost přenosu, velikost maximálního provozního kmitočtu) přenosu stále rostou.

Každý signál přenášený vedením je složen z většího počtu harmonických složek různého kmitočtu. Jejich průběh je dán útlumem ( a fázovou rychlostí vf . Obě veličiny závisí na kmitočtu a jsou ve vodivém prostředí pro každou harmonickou složku různé.

Útlum ( se s kmitočtem zvětšuje a je pro : ( =  0   -   vf = 0

                                                                     ( = (        vf = (
Příčinou útlumu je odpor vodiče (uplatňuje se i povrchový jev), dielektrické ztráty a ztráty způsobené vodivostí dielektrika. Na větších trasách se útlum kompenzuje vložením zesilovačů. Každý zesilovač vnáší do signálu určitý šum a zkreslení, což je při analogovém přenosu omezujícím činitelem.

Zapojení zdroje signálu, vedení a zátěže. 
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                                                zdroje signálu, vedení a zátěže

Kde: Zg - je výstupní impedance generátoru signálu

         Zz -  je zatěžovací impedance

         Rc - je charakteristická impedance homogenního bezdrátového vedení

         Ug - je zdroj signálu

Každá  soustava pro přenos jakékoliv informace musí být optimálně výkonově přizpůsobena.

Optimální výkonové přizpůsobení znamená, že zdroj dodává do zátěže maximální výkon.

Při uvažovaném zapojení se polovina výkonu spotřebuje ve zdroji a polovina v zátěži. To platí jak ve stejnosměrných obvodech tak i v technice VKV. S rostoucí frekvencí se musí provést optimální výkonové přizpůsobení tak, aby zdroj dodával do zátěže maximální výkon připojením vhodných kapacit nebo indukčností.

Fázová rychlost vf se s kmitočtem zvětšuje a je pro:  (  =   0    -    vf  =  0

                                                                                     (  =   (   -    vf  = (  

Fázová rychlost vf je závislá na vlivu vodivosti prostředí a je definovaná jen pro jednoduchou harmonickou vlnu nekonečně probíhající. Má je teoretický význam. V disperzním prostředí nemůže být fázová rychlost mírou rychlosti přenosu signálu. Pro skutečný signál, který je superpozicí harmonických vln je definovaná tzv. skupinová rychlost vs. Je to rychlost jakou běží místa stejné výsledné amplitudy( neboli roviny stejné fáze modulační sinusovky). 

Skupinová rychlost je mírou rychlosti signálu. Představuje transport energie schopné rozkmitat přijímací zařízení.                                                                                            [image: image3.png]


             

                                             Skupinová rychlost dvou vln 

Při zvětšující se vodivosti se zvětšuje měrný útlum ( a zmenšuje se fázová rychlost vf. Z toho plyne, že signál složený z monochromatických vln různých kmitočtů se při průchodu prostředím mění, zkresluje a rozplývá. Tento jev se nazývá disperze. Vodivé prostředí je vždy disperzní.

Při přenosu informace je možno stanovit napětí mezi vodiči v libovolném místě M, ve vzdálenosti x, od zdroje elektromagnetického vlnění.

                                        u = Umsin2(( t/T – x/()  - (rovnice postupné vlny)

Kde: Um - je amplituda napětí

         T   - je perioda napětí

· - je vlnová délka elektromagnetické vlny.
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K přenosu signálu vedením se nyní nejčastěji používá souosý – koaxiální vodič. 

Zemní vodič (plášť) tvoří stínění okolo živého vodiče. Mezi oběma vodiči je dielektrikum o relativní permitivitě ( ( 1. Elektromagnetické pole  se nachází pouze uvnitř vodiče; na jeho povrch neproniká. Stejně nepronikají dovnitř elektromagnetická pole z okolí vodiče. Z toho plyne, že koaxiální vodič je odolný proti rušení. Vlnová impedance bezdrátového vedení  

Z = ( L/C je nezávislá na jeho délce, v praxi bývá 50 nebo 75 (, a je také nezávislá na prostředí, ve kterém je kabel uložen. 

Po jednom vodiči může procházet nezávisle na sobě větší počet různých signálů modulovaných na různé nosné kmitočty.

Použití: - rozvody kabelové televize

· telefonní vedení 

· trasy pro přenos dat ( multimedia, spojování TV, PC, telefonu a audiozařízení v jeden funkční celek)

